

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: Fellelős szerkesztő:
VÉSZI JÓZSEF. BRAUN SÁNDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Égész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Szepsitől — a bársonyszékig.

Budapest, március 4.

(s.) Mikor az egyházpolitikai alkotások elfoglalták helyüket nemcsak a törvénytarban, hanem az állam mindennapi életében is; mikor a szentesített és végrehajtott törvények ellen országsszerte megindult az ultramontán reakció szervezkedő munkája: akkor azt cselekedte az országgyűlés egyik ellenzéki pártjának az elnöke, hogy elment választói közé és beszámolóbeszédében az egész ország közönségét sorompóba szölitotta a szentesített törvényeknek, az ország belső nyugalmanak, a felekezetek békeességének oltalmára. Ez a férfi Horánszky Nándor volt, a nemzetipárt elnöke, akinek híres szepsi beszédét bámullatva és örvendéssel hallotta az ország. Hatalmas cselekedet volt az a beszéd; fényes példája a hazafi bator kötelesegteljesítésének, amelynek nem lehet gátja semmiféle pártszempont, amely felülemelkedik minden más érdeken, mikor egyetlen nagy érdekről, a nemzet egyetemes érdekéről van szó.

Emlékeznünk még egy másik szepsi beszédre is az egészen közelmúltból. Mikor a választási csatában össze-visszakavarogtak a különböző gazdasági programok és jelszavak, akkor is Horánszky Nándor volt az, aki legnyomatékosabban tiltakozott a tulzó agrarizmus ellen és hirdette a különböző gazdasági érdekek harmónikus kiegyenlítését és egyenjogúságát. Legnyomatékosabban, mert a maga politikai tőszomszédságában volt a fészke annak az eszmeiránynak, amelyből az agrarizmus tulzószói táplálkoztak. Aki szeretne visszafelé jószolgatni, azok nyilván hajlandók lesznek ezt a második szepsi beszédet kereskedelmi miniszteri programbeszédnek approbálni; de a valóságban ismét nem volt más, mint egy minden ízében szabadelvű és mindig a legmagasabb, az egyetemes érdekek

népőpontjából ítélő és a szerint cselekvő politikusnak a kötelesegteljesítése. (Hogy mellesleg egy kereskedelmi miniszteri programbeszédhez *introduciónak* beválik, azt azért nem lehet tagadni.)

A harmadik momentum, amelyre most visszaemlékeznünk, szintén a parlamenten kívül való szereplése ennek a kimagasló parlamentári férfinak, aki már a legközelebbi napokban aktív részese lesz az ország kormányzásának. A katolikus autonómiai kongresszuson elmondott beszédjére ki ne emlékeznék? Hiszen jóformán csak tegnap volt. Abban a gyülekezésben, amely a felekezeti autonómia szervezéséről tanácskozott, s amelyben az összes többi felszólaló csak abban tértek el egymástól, hogy a felekezet önkormányzati szervezetének mekkora legyen a joga és hatalma: Horánszky Nándor az állam jogát hirdette, az állam kizárólagos jogát és hatalmát a nemzeti nevelés fölött; a középoktatás államosításáról beszélt abban a környezetben, amelyben a Zichy Nándorok egy erős párt élén követelték a felekezet uralmát a közoktatásban. Ismét olyan fegyverténye volt ez Horánszky Nándornak, amely a liberálizmus legelső, legelsőantabb harcosai között jelöli ki a helyét, s azok között egyuttal, akik a nagy kötelesegek teljesítésében nem ismernek sem alkuvást, sem alkalmazkodást, sem félénkséget.

Van rá okunk, hogy most, midőn bevégzett bizonyosság lett az, hogy Horánszky Nándor mint Hegedűs Sándor utódja belép a kabinetbe, az új kereskedelemügyi miniszternek hosszú politikai múltjából éppen ezt a három momentumot idézzük fel. Abban a nehéz kötelesegekben, amelyet Horánszky magára vállalt, abban a küzdelemmel teljes munkában, amelyre őt a koronának, pártvezetésnek, pártjának és az egész ország közvéleményének bizalma elsözlította: éppen *arra* a Horánszky Nándorra van szükség, akinek

imponálóan fizsületreméltó alakja ebből a három cselekedetéből élénkbe lép. A közgazdasági tudásnak, gyakorlati érzéknek és politikai judiciumnak arról a mértékéről, amelyre a resszort-miniszternek szüksége lesz, elég tanuságot szolgáltatott Horánszky Nándor *parlamentári* pályája. De azoknak a magasabbrendű kvalitásoknak, amelyek a most reaktivetkozó súlyos harcban és munkában kívántatnak meg, ebben a három *nem parlamentári* szereplésében állotta próbáját.

Mert kemény harc, kemény munka vár az új miniszterre. Itt van az Ausztriával való kiegyezésnek a perspektívája. Az osztrák parlamentnek szertehuzó pártjai, amelyek minden más dologban kiszámíthatatlanok, egy dologban világos jelét adták közös eltökéltségnek: annak, hogyha megszavaznak valamely kiegyezést, az csak olyan lehet, amely Ausztriára nézve előnyösebb a mostaninál. Ebből az következik, hogy Magyarországra nézve viszont rosszabbnak kell lennie annak a kiegyezésnek. Az osztrák részen egész nyíltan hirdetik, hogy Magyarországnak engednie kell a kiegyezésben elért vívmányaiából. Igen, de miből engedjünk? A fogyasztási adók átutalását vissza nem csinálhatjuk semmi szín alatt. A bankparitás oda nem adhatjuk semmi áron. Mind a kettő jog szerint megilleti Magyarországot és csak per abusum voltak meg fölünk harmincegynehány esztendőig. Az elentét majdnem kiegyenlíthetetlennek látszik. A perspektiva tehát egy gigászi küzdelem, amelyből Magyarország jogainak és érdekeinek győztesen *kell* kikerülniök. És a küzdelem orszolánrésze a kereskedelmi miniszteré.

Ha ezt a küzdelmet diadalmasan megvívta, akkor sem lesz pihenése, mert minden átmenet nélkül ott fog állni a nemzetközi kereskedelmi szerződésnek megújításának feladatkolossusa előtt. Ez lesz csak az igazi harc, mert kétfelé kell majd hadakozni. A vámkülfölddel

T Á R C A.

Jancsi ur mint Romeo.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irtá: *Nógrádi László.*

I.

Legyen szabad így kezdeni a magam históriáját, hogy „indítva érzem magamat” elmondására.

Persze nem mindenki emlékezik már „regényemre”, hát azért felemlitem, hogy én most már hatodik osztályos gimnázista vagyok (az ötödiket ismételtém). Társaim közül kiemelkedem testi hosszúságommal, megkülönböztető jelem ezenkívül pelyhedző bajuszom s az, hogy tökéletesen racsosolok. Racsosolok mindig s mindenhol, csak a latin órán nem, mert — — — eh, brutális professzorok még mindig akadnak!

Egy szép délután elhatároztam, hogy a bakfisekkel felhagyok. Igazán nem érdemes velök kezdeni, komolyan egyértelműen nem tudják felfogni, hogy mi a szerelem. Aztán milyen csapodárok! Hallatlan! Ime egy a sok közül. Egy nap örök hűséget fogadtunk egymásnak F. bakfisével. Azt mondta, meghalna, ha nem szeretném örökké. Én kinyilatkoztattam, hogy a legszörnyűbbre, éhhajálra számom magam, ha hűtlen lesz hozzám. És mi történt? Harmadnapra már a Gyuri barátom dicekedett a bakfisével szerelmével.

Persze, eszem ágában sem volt ilyen körülmények közt éhen halni, hanem feltettem magamban, hogy . . . bakfisek, isten veletek!

Arva szívvel bolyongtam néhány napig. Kietlen volt a világ s az életem kívül semmi sem érdekelt. Fűszült közönytyle néztem szekundáim gyarapodását.

Mit bánkódom ezen hiábavalóságokon, gondoltam. Eletem épításumát beirtam az öreg grammatikába:

Bár lenne szekundáim száma
Annyi, mint a csillagok száma,
Még akkor se bánánám,
Mert csálta minden bakfi lány.

Szívem kiégett kráterhez hasonlított, arcom szürke lett. Apám s anyám aggódva néztek, persze fogalmuk se volt arról, hogy „szívem vérzik, szívem fáj”. Egy este, mikor már én feküdtem s alvást szinletem, hallottam, milyen prózai módon gondolkoznak felőlem.

— Ez a gyerek napról-napra sápadtabb lesz, mondta aggódva apám.

— Megöli a sok tanulást. Hidd el, tulságosan szigorú vagy iránta, szolt anyám.

— Ugyan kérek, mit csináljak? Nagy követelményei vannak az iskolának és Jancsi is szorgalmas most.

Én szorgalmas? Nagyot szerettem volna kagagni. Hogy is ne, éppen majd most leszek szorgalmas, mikor lelkem a legvalóságosabb helyzetben van.

Főbe lövöm magam, töprengtem gyakran, így nem tudok élni. Átkozott világ! Napról-napra jobban elhatározásommal lett, hogy véget vetek magamnak . . . akkor aztán kacagi, világ! Hagy tudja meg mindenki, hogy ki voltam, hogy egy nagy szív tört össze.

Megirtam leveletem. Egy teljes árkuson fejte-

gettem azt, hogy mást nem tehettem. „Csak a halál gyógyíthatja meg beteg szívemet”, irtam befejezősül.

Apám fűszölverét, mely a hálószekevény fölért függött, zsbrevágtam, s a legmosolygóbb ábrázattal indultam meg a gözmalmi erdő felé.

— Isten veletek, morgogtam, amint kiértem a városból. Aztán elszorult a szívem: erre visznek majd ki a temetőbe. Zugni fognak a harangok, tele lesz a koporsóm virággal, koszorúval. Kettős sorban jönnek utánam a fiúk és szomorúak lesznek, talán még a professzoraim is sajnálni fognak. Apám, anyám nagyon siratnak majd, tudom, hiszen egyetlen gyerekük vagyok.

Elszorult a szívem, könny szökött a szemembe, de meg dühbe jöttem, mert elgondoltam, hogy tettemet bizonyára ostoba gyerekességnek fogják minősíteni.

— Igenis nem ostobaság; aki szembe mer nézni a halállal, az már férfi, még pedig a javából!

Hát beszéljenek akármit, én fűtüllök rájuk. Meghalok s pontum. Emberi ostobaság hozzám többé nem férhet. Menjünk, kiáltottam s gyors lépésben siettem tovább.

Éppen be akartam térni az erdőbe, mikor egy nő láttam közelélni. Úgy *távolról* ismertem is. Szép, fiatal asszony volt. Nagyon izgatottnak látszott s folyton a földre nézett, mintha valamit keresne.

Megszölittem, gondoltam, hogy mit keres. Eh, minek, nincs semmi közöm a világhoz, menjünk, mondtam s beléptem az erdőbe.

— Kérem, kiáltott utánam az izgatott, szép asszony. Megálltam s minden vér a fejembe tolt. Mit akarhat velem itt az erdőben?

Zugó agygyal s dobogó szívvel mentem

Igazgatóság mellé rendelt számvétséghez, Köröskényi Ervin...

Németgyarostások. A belügyminiszter kiskoru Löwy...

Napirend

Napfár, Szerda, március 5. - Római katolikus: Összéb...

Nyugszik 5 óra 33 perckor. - Hold két: 3 óra 18 perckor...

Nemzeti Múzeum. Képtár nyitva van délelőtt 9 órától...

Országos Képtár és metszkiállítás az Akadémiában...

A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) nyitva...

As Erzsébet-műkő pályamunkák kiállítása a városligeti...

Zichy-kiállítás a Nemzeti Szalomban (Ferenciek-tere 9.)...

Festés-kiállítás a városligeti Múcsarnokban délelőtt...

Fényképképzés a Király-Bazárban (Ferenciek-tere 4. szám.)...

Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig...

Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig...

Ligetközi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig...

As Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10-12-ig...

Időjelzés

As Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése. Budapest, március 4.

Dél-Európa felett zárt és aránylag mély depresszió tartózkodik...

Dr. Garai Antal. A nekünk bemutatott számtalan megbítható, hiteles... TITKOS BETEGSÉGEKET... Dr. Garai Antal orvos, sebész, szemész...

Hajójáratjegyzék. ADRIA magy. kir. tengerhajózási részv.-társ. Vezetőigazgatója Hoffmann S. és V. 1902. március havában a következő gőzöskö indulnak: Honnan, Hova, a gőzös neve, 1902. márc.

Titkos betegségek. Dr. FABINYI J. v. kórházi orvos, specialista. győgyít legrovidebb idő alatt biztos sikerrel férfiaknál...

Neustein Fülöp hashajtó labdaccai. (NEUSTEIN-fele ERZSÉBET labdacsek).

Honnan, Hova, a gőzös neve, 1902. márc. Kiegészítő szolgálat. A vonal. Flume-Szella-Marsella...

Benson-tapasz. Seabury & Johnson-féle. leghatásosabb szer. Köszvény, csusz, derékfájás, csípőfájás, hátbaj, mellbaj, köhögés...

SZÉKSZORULÁS. A legjobb betegség forrása ellen. Neustein Fülöp. Ovás! Utánoktöltés nélküli hashajtó labdacsa...

Legnagyobb világhírű cipőáruház Budapesten. Áruházam megtekintésére meghívom a t. közönséget, a hol a legdivatosabb és legártósebb cipőt kaphat...

Titkos betegségek szakorvosa. Dr. CZINCZÁR J. egyetem. orvosdoktor. győgyít férfiaknál és nőknél foglalkozást savas nélkül mindennemű barmly régi kelési...

Agulár Dávid BUDAPEST, Erzsébet-körút 6/N.

Minden sok egyszeri beiktatas, nonpareille betukbol 4 fill. Vastagabb betukbol 8 filler.

Lovelibeli tudakozodásra ingyen adunk felvilagositast, csak a valaszra szukseges belyegot kell mellkelni.

CIPIETESEK

A hirdetesekre dijonmentesen ad felvilagositast a kiadohivatal: Jozsef-kortut 18. szam.

Apr6 hirdeteseket kozpont irodakban es eredeti nyulja mellett meg a kereskedo lakokban lehet kovetni:

- Benda Jozsefné
Breuer uvefné
Deutsch Miksané
Eckstein Bernát
Engelman Mór
Franko Pál
Fischer J. D.
Goldberger A. V.
Goldgruber Mór
Haasenstein es Vogler
Jambrikovits
Kernberg Rozalia
Leopold Gyula
Messe Rudolf
Mezel Antal
Nemetsek A. J.
Nagel Ottó
Rohonyi Ilona
Sikray Samu
Sopronyi V.
Szántó Mór
Schwarz Jozsef
Schwaldner Ferencné
Teaczer Gyula
Toldi Lajos
Weitzenfeld Jakob
Zipser es König
Gorge-Sent.
New-York
26 éves
KERESLET.
Idősebb
Gyakornok
Megyétre keresek

Lelkiismeretes fanito, lehetleg bolcses kerestek vidoke I. realista fu.

- Keresek
Ugyes.
Keresek
Hasznalt
Könyveket
KINALAT.
Eladó.
Kerekpár
Egy 18
Szervita-ter 3.
Korrepetitor.
Bécsi szabóné.
Privát kutató.
Vérpiros
Ugyvedek, orvosok
Cyrano
Gorge-Sent.
New-York
26 éves
KERESLET.
Idősebb
Gyakornok
Megyétre keresek

Instruktornek ajánlok egy kereskedelmibe jaró lelos tanulo, szorny felteletek mellet.

- Szülök Helyelmébe!
Egy kis ház
Kiváló
Oly uraknak,
Egy csinosan
Gardasszonyok
Eladatik
Épületjavítások
Gyomorbetegeknek
Singer-varrógépek
Gyárosok
Butorok
Szemdvég
Szabadalmakat
Értékesítő
Vállalat

csak jó minőségű. Hálózata, kreáció, szőnyeg, divány, asztal, szék, íróasztal, könyvtár, irtó, fotel, otomán, szalongszék, tükrök, egy egyenkint is, nagyon olcsón eladó.

Butor
DÖCZI M.
cipész

Nevelőnőket német, francia, angol nemzetiségűket, zeneismerettel vagy anélkül, magyar oktatás tanítókat, főnököket és gyermekeknek felkészítésére is ajánl és elhelyez.

3 szoba butor, ebédli, hálószoba és szalon, keveset használt, egészen új vagy részben is, olcsón eladó.

ENZT
SORSJEGYEKRE
ÉRTÉKPAPIROKRA

En Csillag Anna!
185 cm. h. óriás Loreley-hejammal, melyet az általam föltalált kenőcszel 14 havi fölöttél kezdtem el használni.

Minden sok egyszeri beiktatas, nonpareille betukbol 4 fill. Vastagabb betukbol 8 filler.

Lovelibeli tudakozodásra ingyen adunk felvilagositast, csak a valaszra szukseges belyegot kell mellkelni.

Instruktornek ajánlok egy kereskedelmibe jaró lelos tanulo, szorny felteletek mellet.

Butor
DÖCZI M.
cipész

ENZT
SORSJEGYEKRE
ÉRTÉKPAPIROKRA

En Csillag Anna!
185 cm. h. óriás Loreley-hejammal, melyet az általam föltalált kenőcszel 14 havi fölöttél kezdtem el használni.

En Csillag Anna!
185 cm. h. óriás Loreley-hejammal, melyet az általam föltalált kenőcszel 14 havi fölöttél kezdtem el használni.